

اصول سیاست و اخلاق و قانون

يَا رَبِّ اِنَّ قَوْمًا اتَّخَذُوْا هٰذَا الْقُرْاٰنَ مَهْجُوًا

(مولانا ابوالاعلیٰ مودودی)

یہ سمجھا جائے کہ میں کلامِ الہی کے الفاظ کی برکت و ترنما شیعہ کا منکر ہوں جب میں اسپر ایمان لکھتا ہوں کہ قرآن مجید کا ہر لفظ اور ہر حرف اللہ تعالیٰ کا کلام ہے تو میں اس کے سوا پانچویں برکت مہونے اور اس کے موثر اور کارگر مہونہ سے کیونخرا نثار کرتا ہوں مگر میرا اعتقاد یہ ہے کہ کلامِ قرآنی برکت اور تائید ایک قسمی فائدہ ہے تنزیل کا اصل مقصود نہیں ہے تنزیل کا اصل مقصود و حکمت کی تعلیم صراطِ مستقیم کی طرف ہدایت تائیدیوں کو چھانت کر نور حق اور روشن علم پھیلانا، دونوں نجاتوں سے پاک کرنا، نیکو کاروں کو شرمہ سنانا، بکاروں کو ڈرانا اور نبی آدم کو زندگی بکتریکے ایسے طریقے سکھانا ہے جن پر صل کر وہ دنیا اور آخرت دونوں میں کامیابی اور فلاح حاصل کر لیں جو لوگ اس حکمت کو سمجھیں ریٹر ہے راستوں کو چھوڑ کر سیدھے رات پر لگ جائیں تائیدی سے نکل کر روشنی میں آجائیں، دونوں کو غیر حق کی محبت اور غیر حق کے خوف سے پاک کر لیں اور اس طرح کی زندگی بسر کریں جس کی تعلیم قرآن مجید نے دی ہے ان کے لئے قرآن کا ہر لفظ اور ہر حرف اپنے اندر برکت اور ترنما رکھتا ہے، وہ کلامِ الہی کے تمام فوائد و منافع سے مستمع ہو سکتے ہیں، وہ جس چیز کی طرف پڑھیں گے کامیابی ان کا استقبال کریگی، مقصود ان کا قصد کریگا، مطلوب خود ان کا طالب ہوگا۔ وہ سوا مہونی بن جائیں گے ان کی نظر کمیا اثر ہو جائے گی ان کی زبان سے جو کچھ نکلے گا تیرہ ہند ہوگا، تمام عناصر ان کے لئے سخن ہو جائیں گے مگر جو لوگ قرآن کی تعلیم سے بے بہرہ، اس کی بہت اس کی روشنی سے محروم اس کے تباہ ہوئے اصول و قوانین سے منحرف ہیں، ان کا محض قرآن کے الفاظ سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کرنا، بالکل ایسا ہی ہے جیسے کوئی

بادام کا مغز الگ کے صرف اس کا چھلکا زمین میں بوسے نظر ہے کہ اگر وہ تمام عمر اس کو پانی دیا ہے گا تب بھی اس چھلکے سے بادام کا درخت نہ نکلے گا۔

آجکل لوگ قرآنی آیات کو مختلف دنیوی مقاصد کے لئے پڑھتے ہیں اور مزاروں تبسمیں پڑھ دیتے ہیں، مگر کامیاب نہیں ہوتے! اسکی وجہ یہی ہے کہ وہ مغز کو چھوڑ کر چھلکے ہوتے ہیں اور انہیں پانی دیکر امید رکھتے ہیں کہ بار آوریں گے آیات قرآنی کے الفاظ ناسخی زبان ادا ہوتے ہیں مگر ذہن ان کے معنی و مفہوم سے نا آشنا ہوتا ہے۔ دل میں اللہ کے بجائے غیر اللہ بسا ہوا ہوتا ہے نیت میں خلوص کے بجائے کھوٹ ہوتا ہے ارادوں اور خواہشوں میں پاکیزگی کے بجائے نجاست ہوتی ہے۔ رگوں میں وہ خون دوڑتا ہوتا ہے۔ جو ناجائز طریقوں سے کمائی ہوئی غذا سے پیدا ہوا ہے جسم کا ہر حصہ ان خلاف احکام قرآن حرکات پر گواہ ہوتا ہے۔ جن میں اس نام نہاد عامل نے اس کو استعمال کیا ہے اور خود وہ زبان جن پر قرآنی الفاظ جاری ہیں، شب روز جھوٹ، غیبت، بدکلامی اور عجز گوئی سے آلودہ ہوتی ہے۔ کیا کوئی عقلمند یہ بات یاد رکھتا ہے کہ اس طریقے سے قرآن کی کسی آیت کو پڑھ کر کوئی فائدہ حاصل کرنا ممکن ہے؟

اگر کوئی شخص بیماری میں بد پریشانی کرے، طبیب کی ہدایت پر عمل نہ کرے۔ جو دوائیں طبیب بتاتی ہیں ان کو استعمال بھی نہ کرے، اور صرف نئے نئے دوا کا نام دو دو نہرا مرتبہ پڑھ لیا کرے، تو تم بے تحلف حکم لگا دو گے کہ اس کا اس طریقے سے شفا یاب ناممکن ہے پھر جب ایک شخص قرآن کو نہ سمجھتا ہے، نہ اس کے احکام پر عمل کرتا ہے بلکہ اس کی ہدایات کی خلاف ورزی کرتا ہے اور صرف اس کے الفاظ سے برکت اور تاثیر حاصل کرنا چاہتا ہے تو اس کی

لہ صرف یہی نہیں کہ با اوقات قرآن مجید کی آیات ایسے مقاصد کیلئے پڑھی جاتی ہیں جو خود ان آیات کے مفہوم ہوتی اور ان کی تعلیم کے باہل خلاف ہوتی ہیں مثلاً آیت **وَمِنَ النَّاسِ مَن يَتَّخِذُ مِنْ دُونِ اللَّهِ أَندَادًا يُحِبُّونَهُمْ كَحُبِّ اللَّهِ وَالَّذِينَ آمَنُوا أَصْفًا مَّا اسْتَدْحَمُوا لَهِ** (۲ : ۲۰) کو دوائی اس لئے پڑھا جاتا ہے کہ بڑھے والا جس شخص کی موت

گرتا ہو یا جس سے کوئی غرض رکھتا ہے اس کو اپنی محبت میں گرفتار کرے۔ حالانکہ یہ مقصد خود اس آیت کے معنی کے باہل آیت کے معنی تو یہ ہیں کہ بعض لوگ ایسے ہیں جو اللہ کے سوا دوسروں کو اس کا شریک بنا لیتے ہیں اور ان ایسے محبت کے ہیں نتیجہ یہ ہوتا ہے

نما میابی کا لم لگانے میں تمہیں کیوں تامل ہو۔

دنیا عالم مکافات ہے۔ یہاں خدا کا مقرر قانون یہی ہے کہ جیسا کرو ویسا
بھرنے۔ اور یہ وہ قانون ہے جس کو ہم میں کا ہر ایک شخص جانتا اور اپنی زندگی کے ہر شعبے میں
اسی پر عمل پیرا ہے ایک کسان نے باپ دادا سے زراعت کے جو طریقے سیکھے ہیں ان کو وہ
سمجھتا ہے، ان کے مطابق عمل کر کے دن کی بھری دھوپوں میں لہلہا کر زمین تیار کرتا ہے
نغم پاشنی کرتا ہے، پانی دیتا ہے راتوں کو جاگ جاگ کر کھیتی کی حفاظت کرتا ہے، تب کہیں فصل
تیار ہوتی ہے اور وہ اس کو کٹ کر کھلیاں کر کے، اپنی محنتوں کے پھل سے فائدہ اٹھاتا
ہے۔ ایک تاجر نے سوداگری کی دنیا میں چل پھر کر جو عظیم تجربہ اور سبق حاصل کیا ہے اس سے کو
لیتا ہے اپنے لئے کاروبار کے مواقع تلاش کرتا ہے، اپنا روپیہ لگاتا ہے اپنی عقل اور ذہانت صرف
کرتا ہے، شب روز اپنی سوداگری کو فروغ دینے کی فکر میں لگا رہتا ہے، دماغ سے تدبیریں نکلتی
اور ہاتھ پاؤں سے محنت کرتا ہے۔ تب کہیں اسے فائدہ کی صورت نظر آتی ہے۔ ایک کارکن
اپنے فن کی تحصیل میں محنتیں برداشت کرتا ہے۔ پھر مواد خام جیتا کر کے اس پر اپنی ذہانت
محنت صرف کرتا ہے۔ ناکارہ چیز کو کارآمد بناتا ہے، اور ان لوگوں تک اسے پہنچاتا ہے جن کو
اس کی حاجت ہوتی ہے، تب کہیں اسے اپنی محنت کا اجر حاصل ہوتا ہے، غرض شخص اپنی اپنی جگہ

بقیہ حاشیہ صفحہ ۴۱ جیسی اللہ سے کرنی چاہئے، حالانکہ جو لوگ ایمان رکھتے ہیں دوست زیادہ اللہ سے محبت کرتے ہیں
مگر پڑھنے والا اس آیت کے معنی ہے جو اس کی تعلیم سے ناواقف ہوتا ہے۔ وہ ہر تین ایک دو سری سستی کی محبت میں شراکت
آیت کو پڑھے چلا جاتا ہے اور نہیں سمجھتا کہ جو کلام پاک اس کی زبان پر جا۔ جی کہ اسے خود کوئی محبت ہو تو اللہ کی محبت
دے، اور جو نہیں ہو تو اس آیت کو منتخب کیا، اللہ ان پر رحمت فرمائے انھوں نے دنیا میں جو
کیا لا جواب سو قرآن حکیم میں تائید کیا تھا کہ جب تم سب مظلوموں کی طلب و رسب محبوبوں کی محبت چھوڑ کر اللہ سے
عاشق بن جاؤ گے تو رب تعالیٰ بھی تمہارا عاشق ہو جائیگا۔ مگر خدا اجل و نادانی کا ہر کرے کہ لوگوں نے اس
حکمت اور اس حقیقت کو نہ سمجھا، اور اللہ کی محبت کے بجائے غیر اللہ کی محبت حاصل کر کے لئے اس آیت کو پڑھنے

یہ سمجھتا ہے کہ جو مقصد اس کے پیش نظر ہے وہ بغیر اس کے حاصل ہونا ممکن نہیں ہے کہ پہلے حصول
 مقصد کے طریقے معلوم کئے جائیں اور واقعیت ہم پر چنچانے کے بعد ان طریقوں پر محنت کی جائے
 اور انہماک کے ساتھ عمل کیا جائے پھر اگر کسی فن اور کسی پیشے کے اصول اور طریقے کسی
 کتاب میں لکھے ہوں تو کوئی بھی اس کے معنی نہیں سمجھتا کہ اس کتاب کا نام نہ سمجھتا اور جو اس کا
 انجام دے لے گا جس کے لئے وہ لکھی گئی ہے اور اس کے الفاظ انسان سمجھ بوجھ اور سعی و عمل کی
 جگہ لیکر خود بخود نتیجے اور فائدے پیدا کرتے چلے جائیں گے مثلاً فن زراعت پر جو کتاب لکھی گئی
 ہو اس کے متعلق شخص یہ سمجھتا کہ اس میں زراعت کے اصول اور طریقے لکھے گئے ہیں کہ جو لوگ اس
 پیشہ میں وہ انھیں سمجھیں اور ان کے مطابق کاشت کریں لیکن کسی احمق سے احمق کا نتیجہ
 کے ذہن میں بھی یہ خیال نہیں آسکتا کہ اگر فن زراعت کی کسی مستند و معتبر کتاب کو کوڑے
 وہ اسے روزانہ پڑھ لیا کر لگا تو قلب رانی خم یزی، آبپاشی اور دوسری تمام مشقتوں کا
 بیج جائیگا بھیتی آپسے آپ تیار ہو جائیگا کرے گی اور وہ مزے و مٹھیاں ملے کھایا کر لگا ساسی طرح
 جو کتاب فن تجارت کے گز اور کامیابی حاصل کرنے کے طریقے سکھانے کے لئے ہے اور اس
 شخص کے لئے مفید ہو سکتی ہے جو تجارت کرے اور اس میں ان اصولوں اور طریقوں کو
 برتے، مگر کوئی بے وقوف سے بے وقوف سوداگر بھی اتنا بے وقوف نہ ہو گا کہ اس کتاب کے
 خرید کر دکان بند کر دے، بن دین چھوڑ دے مگر نتیجہ کھسرت اس کتاب کو پڑھ لیا کرے
 اور یہ سمجھ لے کہ کاروبار خود بخود چلے گا، اور لچھی اس کے گھر دوڑی چلی آئے گی۔

جب زندگی کے تمام معاملات میں ہم اس قانون کو کارفرما دیکھتے ہیں جیسا
 تجربہ ہے کہ حصول مقصد کی شرائط میں سے ایک شرط بھی اگر پوری نہیں ہوتی تو مقصد حاصل نہیں
 ہوتا جب ہم جانتے ہیں کہ نتائج کے رشتے اس کے ساتھ وابستہ ہیں، اور اس عالم اس
 میں کبھی ایسا نہیں ہوتا کہ الفاظ عناصہ کی جگہ لے لیں۔ وہم و خیال قوت و توانائی کا
 بدل مہیا کر دے، اندھا اعتماد، عقل و سمع اور علم و بصیرت کی کمی پوری کر دے، اور کیونٹ

موجود ہے وہ تبلیغ ظاہریوں جو سعی و عمل پر منحصر ہیں تو کیا وجہ ہے کہ ہم مذہب کے معاملہ میں خدا
 کے اس لیل قانون کو کارفرما نہیں سمجھتے؟ اور یہاں اگر یہ سمجھ لیتے ہیں کہ خدا نے قرآن مجید کو
 نازل فرما کر ہمیں فکر و ہوش سے بے نیاز اور محنت و کوشش کے بارے سے سبکدوش کر دیا؟
 یقیناً یہ کتاب سزا و رحمت و برکت ہے مگر ان کے لئے نہیں جو سرے سے اس کا اتباع ہی
 نہ کریں یقیناً یہ نور اور روشنی ہے مگر ان کے لئے نہیں جو اس کی طرف سے آنکھیں بند کر لیں
 یقیناً یہ ہادی اور رہنما ہے مگر ان کے لئے نہیں جو نہ اس سے راستہ پوچھیں اور نہ اس کے بتا
 ہوئے راستہ پر چلیں یقیناً یہ دنیا اور دین کی کامیابیاں حاصل کرنے کے لئے قاطراً لائے
 وَالْآدْضُ کا بنایا جو قانون ہے مگر جو اس قانون پر عمل ہی نہ کرے اسے کامیابی کی امید
 کرنے کا کیا حق ہے؟ یقیناً یہ حکیم مطلق کا بنایا ہوا دستور العمل ہے جس سے انسان کو مثبت
 فوائد و منافع حاصل ہو سکتے ہیں، مگر ان فوائد و منافع میں سے وہ شخص کیا حصہ پانے کی امید
 کر سکتا ہے جو نہ یہ جانتا ہے کہ اس دستور العمل میں کیا ہدایات دی گئی ہیں اور نہ اس کو
 زندگی کا دستور بنانا چاہتا ہے؟ اِنْ هُوَ اِلَّا ذِكْرٌ لِلْعَالَمِينَ لَنْ شَاءَ مِنْكُمْ اَنْ يَسْتَقِيمَ
 میں سمجھتا ہوں کہ یہ تقریر میرے مدعا کو واضح کرنے کے لئے بالکل کافی ہے میں
 دراصل یہ بات ذہن نشین کرنا چاہتا ہوں کہ گو قرآن مجید کی صداقت پر ایمان لانا، توحید
 رسالت، نماز، کتب آسمانی اور یوم آخر پر اعتقاد رکھنا، الفاظ قرآنی کی تلاوت کرنا، اور قرآن
 جس طرح بھی بُرے بھلے طور سے ادا ہوگی ادا کر لینا، مسلمان ہونے کے لئے کفایت کرتا ہے
 لیکن یہ اسلام کا کم سے کم درجہ ہے اور اس دین و دنیوی فلاح و کامرانی کو پہنچنے اور دنیا
 و آخرت میں اس بزرگی، بلاتری، علو اور رفعت پر سرفراز ہونے کے لئے ہرگز کافی نہیں
 ہے جس کا وعدہ اللہ نے مسلمانوں سے کیا ہے اگر مسلمان اس کو حاصل کرنا چاہتے ہیں تو
 انہیں سب سے پہلے قرآن کی طرف رجوع کرنا چاہئے۔ اس کی تعلیم کو سمجھنا چاہئے اور معلوم
 کر لینا چاہئے کہ وہ دنیا میں زندگی بسر کرنے کے لئے کونسا دستور العمل پیش کرتا ہے پھر عمل

اور آپ کے صحابہ کی زندگی پر نظر ڈالنی چاہئے کہ انہوں نے اس تعلیم اور اس دستور العمل کو کس طرح سمجھا اور کس طرح اپنے آپ کو اس کا عملی نمونہ بنایا۔ ہر شخص اپنی بساط اپنی استعداد اور اپنی حد علم کے مطابق جہاں تک اس کا مطالعہ کر سکتا اور اس کو سمجھ سکتا ہے، اس کو مطالعہ کرنا اور سمجھنا چاہئے۔ اور پھر کوشش کرنی چاہئے کہ جس حد تک ممکن ہو وہ اس ہدایت پر چلے جو قرآن اور سنتِ رسول و اصحابِ رسول سے اس کو حاصل ہو۔ اس علم اور عمل میں ایک شخص صحتی کوشش صرف کرے گا اتنی ہی فلاح و کامرانی اسے حاصل ہوگی، اور جو کوشش نہ کرے گا اس کو کامیابی بھی حاصل نہ ہوگی اور اس ناکامی کی ذمہ داری قرآن اور اسلام نہیں لگے خود اس کی بے علمی اور بے عملی پر ہوگی۔

قرآنی حقوق کا کون مجاہد ہے

دنیا سنی ترقی کی آواز سے گونج اٹھی ہے فضا نے آسمان میں سانس کی کرشمہ سازیاں نکالی ہیں زبانیں علوم و فنون کی توصیف میں رطب اللسان ہیں۔ اور معلوم نہیں کون کون کتنا بڑا انبار تمدن و تہذیب کے مظاہروں سے ہر روز سیاہ ہوتا ہے۔

پرانگری تعلیم گاہوں سے نے کرہائی ایکویشنل کے ہر ادارے کے اندر انسانوں کی لکھی ہوئی کتابوں کی تعلیم لازمی قرار پا چکی ہے اور چھوٹے بڑے ڈپلوموں کا مجموعہ سرفیسٹ کا درجہ حاصل کر چکا ہے حکومتوں کے لئے نظامِ سلطنت تو نہیں سلطنت اور اس کے قائم رکھنے کے لئے سب کچھ قربان کر دینے والوں کا کون شمار کر سکتا ہے، چھوٹی چھوٹی عدالتوں اور ہائیکورٹ اور پریوی کونسل کے اختیارات اور ان کے ذریعہ سے انسانی حکومتوں کے چلنے اور انسانی قوانین کے منولنے کے لئے جو کچھ کیا جاتا ہے اس کا کون اندازہ کر سکتا ہے لیکن خدرا کوئی بتائے کہ آخر قرآنی علوم و فنون قرآنی اخلاق و قرآنی تہذیب و تمدن قرآنی حکومت اور قرآنی قوانین کی حفاظت کے لئے بھی کوئی جماعت کہیں ہے۔ ۴۴۹ مصلح۔